

Сотрудничество России со странами Северной Африки и Ближнего Востока в санкционных условиях: перспективы для российского бизнеса

Научный руководитель – Бахриев Бахри Хуршедович

Мотунов Сергей Игоревич

Студент (бакалавр)

Московский городской университет управления Правительства Москвы, Москва, Россия
E-mail: ser.motyn@gmail.com

Система международного сотрудничества России в последнее десятилетие значительно трансформировалась. Особенно это касается периода после начала СВО, когда Россия под западным санкционным давлением утратила связи с европейским и американским рынками, тем самым потеряв большую долю в экспортной и импортной составляющей национальной экономики. Адаптируясь под новые реалии, государство изменило направления внешнеэкономической деятельности, обратив внимание на регионы, которые не были приоритетными ранее. В список этих направлений попали партнеры из числа государств Ближневосточного и Североафриканского регионов [1].

Для выявления тенденций и оценки перспектив сотрудничества между Россией со странами обозначенных регионов авторами ставится следующие вопросы: Какие отрасли экономики являются основными направлениями сотрудничества между Россией и странами Северной Африки и Ближнего Востока? Как санкции повлияли на структуру торговли и инвестиционных потоков между Россией и странами региона? Какие основные риски (политические, экономические, социальные) могут препятствовать развитию сотрудничества? В работе использован системный подход, авторы опираются на методологию сравнительного анализа и статистический метод.

Северная Африка обладает особой привлекательностью для российского бизнеса за счет богатства ресурсов, стратегического расположения и развивающихся экономик. В современных условиях глобальной конкуренции российские компании ищут новые возможности для расширения своего присутствия на мировой арене, и страны Северной Африки становятся одним из приоритетных направлений. Регион обладает огромными перспективами, которые не ограничиваются только добычей природных ресурсов, культурным разнообразием и предпринимательством. *Во-первых*, Африка – крупнейший региональный блок в ООН с долей в 28% голосов в Генеральную Ассамблею [5]. *Во-вторых*, по оценкам экспертов, страны Африки к 2035 году будут обладать самым большим показателем потенциальной рабочей силы; «на континенте проживает самое быстрорастущее молодое население, доля которого составит 42% от общемирового показателя» [5]. *В-третьих*, именно страны Северной Африки занимают выгодное географическое положение, имея выходы к Средиземному и Красному морям и Атлантическому океану, тем самым обеспечивая себя важными морскими торговыми путями.

Ближний Восток – это стратегически важный регион, который привлекает внимание российского бизнеса благодаря своему уникальному сочетанию богатых природных ресурсов, выгодного географического положения и динамично развивающихся экономик. В условиях глобальной конкуренции и стремления к освоению новых рынков страны Ближнего Востока превращаются в важное стратегическое направление для российского бизнеса. Регион предлагает широкие возможности, которые выходят за рамки традиционных отраслей, таких как добыча нефти и газа, и включают в себя развитие инфраструктуры, туризма, технологий и торговли.

Во-первых, данный регион «является одним из крупнейших мировых центров добычи и экспорта энергоресурсов. На его долю приходится значительная часть мировых запасов нефти и газа, что делает его ключевым игроком на глобальном энергетическом рынке» [3]. Для России это открывает возможности для сотрудничества в энергетической сфере, включая совместные проекты по добыче, переработке и транспортировке углеводородов. *Во-вторых*, страны региона активно инвестируют в диверсификацию своих экономик, «стремясь снизить зависимость от нефтяных доходов» [2], что создает благоприятные условия для российского бизнеса в таких секторах, как строительство, транспорт, здравоохранение, образование и цифровые технологии. *В-третьих*, стратегически важное положение региона, которое позволяет контролировать ключевые морские пути, включая Суэцкий канал, Персидский залив и Ормузский пролив, делает его важным узлом международной торговли [4]. Данный фактор открывает для российских компаний возможности для развития логистических и транспортных проектов, а также для расширения экспорта товаров и услуг.

Таким образом, Ближний Восток и Северная Африка представляют собой перспективные регионы для российского бизнеса, предлагая широкие возможности для сотрудничества в различных отраслях. В условиях антироссийского санкционного давления «коллективного Запада» данные регионы представляются перспективными для расширения экономического присутствия России в новых регионах.

Источники и литература

- 1) Арапова Е. Торговый поворот на восток: куда в действительности разворачивается Россия? // Мировая экономика и международные отношения. 2023. Т. 67, № 2. С. 41-51.
- 2) Звягельская И.Д. Ближний Восток и современность: политика, экономика, безопасность. — М.: Аспект Пресс, 2020.
- 3) Иванов И.С. Энергетическая дипломатия России на Ближнем Востоке. — М.: Наука, 2021.
- 4) Лукин А.В., Барабанов О.Н. Россия и Ближний Восток: стратегии взаимодействия в XXI веке. — М.: Международные отношения, 2019
- 5) Маслов А., Глебов В., Фредди Агоннуде Б.В. Российско-африканское сотрудничество: состояние и приоритетные направления // Международная жизнь. 2024. №3. С. 78-89.